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Már kezdődik
Amikor a külföldi zsidóság világ­

szervezetének föllépésére „külpoliti­
kai okokból módosították a numerus 
clausus törvényt, amely minden tö­
kéletlensége és félmegoldásos mi­
volta mellett legalább világosan meg­
jelölte az egyetemekre felvehető 
kisbbségek arányszámát, — a komp­
likált módosítást egy olyan végre- '' 
hajtási utasítással látta el a kultusz- ! 
minisztérium, amely a kitűzött irány- ' 
elvek mellett a döntést a fakultások 
tanári karaira bízta. j

A liberális sajtó, — átlátszó po- ' 
ntikai számításból, — a hála és el­
ismerés hozsánnái helyett elégedet­
lenséggel és támadásokkal fogadta 
azt az elvi szempontból óriási jelen­
tőségű vívmányt, amit a magyar 
fajvedelem egyetlen intézményes biz­
tosítékának megdöntése jelentett szá­
mára, holott ezen felül a szövegezés 
ha expressis verbis nem is, de a 
maga bizonytalanságában, rugalmas­
ságában és nyujthatóságában teljes 
mértekben módot biztosított a túl­
oldal, követeléseinek kikényszerít- 
netesere is.

Az^ összes főiskolákat most egyszer­
re óriási tömegben rohanták meg a 
zsidogyerekek, — a liberális sajtó 
szerint természetesen kivétel nélkül 
jeles érettségi bizonyítványokkal fel­
szerelve, — s mert a felvételi kér­
vények sorsa fölött immár nem az 
1920. évi XXV. t.-c. igen nehezen fél­
remagyarázható 3. paragrafusa, ha­
nem az egyetemi tanári karok mér­
legelése dönt, ezt a rohamot a „de­
mokrata“ lapok olyan pergőtüze előzi 
meg, amelyet férfi legyen, aki ge­
rincesen kiáll.

Kezdve azon a körúti orgánumon, 
amelybe hajdan Hatvani-Deutsch 

ma pedig kultuszminiszterünk irogat 
cikkeket, — le a kis vidéki független 
újságokig, minden vonalon lázasan 
folyik az akció az egyetemi profesz- 
-zorok megfélemlítésére és befolyá­
solására. „Az Est“ rosszalólag szól 
•’ele a pesti egyetem dékánválasztá­
saiba, s az uj dékánokat eleve bur­
koltan meggyanúsítja, hogy „ébredő“ 
os „bajtársi“ mivoltukban ádáz tör­
vénytelenségeket készülnek elkövetni 
a felvételt kérő zsidók ellen. A karo­
kat sorra megintik ezek a közle­
mények, idézvén a névtelenül nyi­
latkozó „illetékes helyett“, amely 
tiszteli ugyan __ 
miát, de nem fogja tűrni, hogy a fel­
vételi létszám leszállítása dacára ke­
vesebb zsidó kerüljön az egye­
temekre, mint a múlt évben, mert 
fkkor „felügyeleti jogánál fogva“ 
töltetlenül dezavuálni fogja a pro- 
lnHSZ-°?;)^ testületéit. A szájasabb

11 varlapok, - ez alkalommal félre­
dobva minden üzleti rivalizálást, — 
az Est-koncernnel unisono hurcolják 
meg mar előre névszerint is azokat 
a ’ator tudósokat, aki a tragikus 

gyár élet gyakorlati követelmé­
nyeit is szem előtt tartva, aggodal­
masan ügyelnek a felsőbb oktatás 
ítmzeti jellegére, s nem restéinek

- elvont tudományosság 
esont-tornyaiból leszállani

. verte magyar földre, atyai szívvel 
j a mostohán mellőzött magyar ifju- 
I sag iránt.
' íme: a módosítás első gyümölcse, 

erronsztikus hajsza az egyetemi 
autonómia ellen, fenyegetés, gyanú­
sítás, ragalom, elrettentés a pro­
fesszorokkal szemben.

A magyar egyetemi tanár a maga 
példátlan erkölcsi és hivatali függet­
lenségében kényes ízlésű, előkelő 
úriember is, s bizonyára nem szíve­
sen áll célpontul a sár és szenny 
liberális oldalról jövő trommelfeueré- 
ben. Ez a sajtó pedig erre spekulál. 
A koncentrikus támadás célja, a fel­
vétel fölött döntő egyetemi fakultá­
sokra ráoktrojálni a zsidó kisebbségi

sajtó mohó öncélú akaratát, utat 
törni az uj paragrafus laza szöve­
dékén a nyakló nélküli egyetemi fel­
vételeknek s ezen a nyomon ismét 
fogékonnyá tenni az ifjú lelkeket a 
Galilei körök szelleme számára.

Vérlázitó az a vakmerőség, amely- 
lyel ez a sajtó erőszakot próbál el­
követni a magyar professzorok lelki­
ismeretén, — s végtelenül szomorú, 
hogy az előkészítő támadások e fer- 
getegében sehol sem halljuk a ma­
gyar kulturfölény hivatalos őrének 
felháborodott visszautasító szavát, 
nem látjuk az egyetemek független­
ségét védő bátor kiállását.

A megdöbbent magyar közvéle-

professzoraink túlnyomó többségé­
nek gerinces magyarságában, rneg 
nem fölemlíthető férfiasságában, ön­
érzetében.

Mert ha ez a véresszáju sajtó had­
járat, az amúgy is katasztrofális gaz­
dasági fölényben levő faji, — vagy 
ha úgy tetszik, felekezeti — kisebb­
ség poziciónyerésével végződnék, az 
olyan rést ütne a tiszteletnek a füg­
getlen magyar bíróságok mellett leg­
magasabb pledesztálján helyet fog­
laló egyetemi tanári kar tekintélyén, 
amit soha helyre nem hozhatna töb­
bé a megcsalatkozott magyar köz­
vélemény és magyar ifjúság előtt a 

i . T" — — neonacionaliznius, vagy kulturfölénv 
meny azonban így IS biztk egyetemi legtetszetősebb flastroma sem

A magyar kormánynak megküldötték 
aláírás céljából a Kdlog-paktumot

Az amerikai követségek csatlakozásra szólították fel az összes államokat 
Stresemann elutazott Párisból

'■ tartóssá lehessen tenni, minden vitát 
békés eszközökkel kell megoldani,

i ezért elhatározták, hogy szerződést 
kötnek s a következőkben egyeztek

i meg:
1. A magas szerződő felek ünne­

pélyesen kijelentik népeik nevében, 
hogy elitélik a háborút, mint a nem­
zeti politika eszközének felhaszná­
lását a nemzetközi ellentétek meg. 
oldására s lemondanak arról egymás 
között való viszonyukban, m'nt a 
nemzeti politika eszközéről.

2. A magas szerződő felek meg­
állapodnak abban, hogy minden eset­
leg köztük felmerülő nézeteltérésnek, 
vagy koníLktusnak rendezése bár­
milyen természetű és eredetű legyen 
is az, csak békés eszközökkel ren­
dezhető.

3. A jelen szerződést a megjelent ' 
magas szerződőfelek ratifikáltad i 
fogjak, amely után a szerződés ér­
vénybe lép és ezt a szerződést Was-

i hingtonban letétbe helyezik.
Kellog valamennyi államot 

i csatlakozásra hívta fel '

Budapest, augusztus 28. MTI: Az 
I gyesült Államok budapesti követe 
az alábbi jegyzéket nyújtotta át a 
magyar külügyminisztériumban :

Miniszter Ur! Van szerencsém 
Nagyméltóságod tudomására hozni, 
hogy Ausztria, Belgium, “ 
( sehország, Franciaország, 
ország, Nagybrittánia, Olaszország, 
Japán, Ujzeland, Lengyelország és 
az amerikai Egyesült Államok kor­
mányai a mai napon Párisban szer­
ződést írtak alá, amely

kötelezi őket, hogy egymáshoz 
való viszonyukban a háborúról, 
mint a nemzeti politika eszközé­
ről lemondanak és csakis békés 
eszközzel fognak minden vitát

elintézni.
szerződés 1927 január 20-án kez-

hogy Ausztria, Belgium, Kanada,
, Német-

az

névtelenül nyi-

egyetemi autono-

elefánt- 
a sors-

E szerződés 1927 január 20-án kez­
dődött tárgyalások eredménye. Az 
eredeti aláírók elhatározták, hogy 
egy állam sem érezze magát meg­
fosztva attól a lehetőségtől, hogy 
minden állam résztvegyen e szerző­
déshez való csatlakozásban, amely a 
népek óhajának megnyilvánulása a 
világbéke érdekében. Erre való te­
kintettel van szerencsém Nagymél­
tóságodnak a fent említett szerző­
dést abban a formában, amelyben 
Párisban aláírták, tudomására hozni 
és amennyiben azzal egyetért, 

kormányához elfogadás végett 
megküldeni.

A szerződés szövege a következő:

A Kellőg-pakíum szövege i
A német birodalom elnöke, az j 

Egyesült Államok elnöke, Őfelsége j 
Belgium királya, Franciaország köz- I 
társasági elnöke, Őfelsége Nagybrit- 
tania, Írország és a tengerentúli britt 
területek királya, India császárja, 
őfelsége Olaszország királya, őfel­
sége Japán császárja, a lengyel köz­
társaság elnöke, a csehszlovák köz­
társaság elnöke meggyőződve arról, 
hogy eljött az a pillanat, amidőn 'e 
kell mondani a háborúról, mint a 
nemzeti politika eszközéről, hogy a 
népek között most fennálló békét

Ára 12

Budapest, aug. 28. Kellog ameri, 
kai külügyminiszter tegnap este el- 
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illí.latía az egyezményhez való csat- 
, lakozasról szóló meghívást vala- 
t mennyi olyan államhoz, amely azt 
: még eddig nem irta alá. Egyben fel­

kérte a francia kormányt, hogy ha­
sonló felszólítást juttasson el a szov­
jethez és Equadorhoz, amely államok 
kai Amerika nem áll diplomáciai kap­
csolatokban.

Stresemann elutazott 
Párisból

Párls augusztus 28. Dr. Strese- 
nuinn birodalmi külügyminiszter ma 
veiben 12 25 órakor menetrend sze- 
'III a aris strassburgi gyorsvonat­
ai utazott cl Párisból, hogy Báden- 

Badenbe menjen. A pályaudvarra 
j észrevétlenül jutott be. Amidőn Stre- 
1 sémáim athaladt a perronon, hogy a 

vonat elején levő szalonkocsijába lép­
jen, a perronon levő utazóközönség 
kalapleveve és karlengetéssel kö­
szöntötte. Stresemann, aki körülbelől 
egynegyed órával a vonat elindulása 
előtt szállott be, szalonkocsijának ab­
lakaim! csak akkor jelent meg. ami­
kor a vonat már megindult és onnan 
viszonozta az üdvözlést.

Forradalmi hangulat Horvát­
országban a szerbek ellen

Budapest, augusztus 28. A 
Telegraphe zágrábi levelezője 
rint a horvát helyzet határozottan 
közeledik a forradalomhoz. A szer­
bek Zágráb közelében harmincezer 
főnyi katonaságot tartanak. A horvá- 
tok a mai rezsimet a szerbek zsar­
nokságának tekintik és ha nem kap­
nak teljes függetlenséget egy föde­
rális állam keretén belül, úgy forra­
dalommal fogják megkísérelni annak 
kivívását.

A szerb-horvát ellentétek rendkí­
vül komolyra fordulására jellemző, 
hogy a belgrádi Politika szerint 

a paraszt-demokrata koalíció

Altér

Daily 
sze- Genfbe külön delegációt kíván 

küldeni,
amely a népszövetség ülésezése alatt 
a horvát nép követeléseit a szövet­
ségnek tudomására hozná és analog 
lépéseket tenne, mint ahogy az inter­
parlamentáris uniónál történt.

Mécsek a szerbeket vádolja 
a parasztpárt otthonának fei- 

qyultásáyp'
i Belgrád, augusztus 28. A paraszt­

demokrata koalíció végrehajtó-bi- 
zottsaga ma délután Zágrábban ülést 
ártott, mely után Macsek elnök fe­

lelt a hozzá intézett kérdésekre.
Nyilvánvaló — mondta, — hogy
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Akik aláírták 
a Kellog-paktumot

a horvát parasztpárt házának 
tüzét gujtogatók okozták.

Az egyik hírlapíró figyelmeztette 
Macsek elnököt arra verzióra, amely 
szerint egy idegen állam ügynöke 
gyújtogatott volna, hogy rendzava­
rást és egyenetlenséget támasszon 
az államban.

— Ugyan kérem — válaszolt Ma­
csek — miféle külföldi ágens volna, 
hiszen

tudvalevő, hogy ki a gyújtogató!
Macsek ezután elitélte a tegnap 

esti tüntetést, hangsúlyozva, hogy a 
1/adics halála miatt elrendelt gyász 
még mindig tart és a horvát paraszt­
párt éppen ezért semmiféle mani- 
fesztációban nem vesz részt. A pa­
raszt-demokrata koalíció

még nem foglalkozott azzal a 
kérdéssel, hogy küldjön-e külön 

delegációt Genfbe,
de csütörtökön tárgyalják ezt a kér­
dést.

Végül felhívta Macsek a hírlapírók 
figyelmét a zágrábi térparancsnok­
ságnak arra az intézkedésére, amely 
szerint a katonaság fegyverrel lép­
het fel, ha a katonai egyéneket, vagy 
a hadsereg tekintélyét sértve érezné. 
Hangsúlyozta Macsek, hogy egyet­
len konkrét eset sincs arra, hogy ka­
tonát megtámadtak, mégis általános 
felhatalmazást ad a térparancsnok­
ság a katonáknak, hogy a maguk ne­
vében bíráskodjanak.

Erre nem volt példa a háború 
alatt sem, az okupált tartomá­

nyokban.
Ilyen körülmények között 

már messzirőlpolgárember 
katonákat.
forradalmi

minden 
kerüli a

szerbektüntetés a 
ellen

Belgrad, augusztus 2ö. Zágrábból 
jelentik: A horvát parasztpárt házá­
nak égése tegnap óriási izgalmat kel­
tett a lakosság körében. Az esti sajtó 
egyöntetűen határozottan annak a 
gyanújának ad kifejezést, hogy gyúj­
togatás történt. Tegnap .este 9 óra 
tájban a parasztpárt székháza előtt 
nagyobb tüntető tömeg gyűlt össze, 
amely az ifjúság vezetésével a Már- 
kus-térre vonult és itt az egyik 
resztvevő beszédet mondott és

Belgrádot tette az esetért fele­
lőssé.

A tüntetés során, amelyen mintegy 
700U ember vett részt, rendkívül he­
ves kifakadások hangzottak el Belg- 
rád és a kormányok ellen. A rend­
őrség teljesen passzívan viselkedik, 
mindenütt kitért a tüntetők elöl, 
csak jóval későbben avatkozott be, 
állítólag három résztvevőt a rendőr­
ség letartóztatott.

A „Pravda“ a kommunistákat vá­
dolja a tüntetés szervezésével. Az a 
bizottság, amely a tűz keletkezésé­
nek okát kutatja, még nem fejezte be 
munkáját.

tartják a gazdák, ennek pedig az len­
ne a következménye, hogy a gazdák 
piacra lennének kénytelenek dobni ál 
latállományukat.

Az élelmiszerpiacon tapasztalt leg­
szembetűnőbb drágulásnak:

a zsirdrdgttldsnak eredendő okát 
is a takarmányhidnyban kell ke­

resni.
Esztendők óta nem tapasztalt takar­
mányhiány van ma Magyarországon 
és ennek következtében az állatok el­
látása egyre komolyabb gondot okoz. 
A zöldségpiacon tapasztalt drágaság­
nak pedig a szárazság az oka.

Hatvanöt év, vagyis 1863 óta nem 
volt ilyen szárazság Magyaror­

szágon, mint most.
Remélik, hogy az őszi időjárás be­
álltával megszűnik az abnormisan 
száraz időjárás is és kedvezőbb hely­
zetbe kerül a mezőgazdaság.

Sir Gower a magyar-oláh optánsper 
gyakoriad tanulságairól

A népszövetség tegye lehetővé a dön 
tőbiróság funkcionálását, amely 
egyetlen gyakorlata eddig a nemzet­
közi viták békés elintézésének. Ebből 
a szempontból aggályos, hogy a ma- 
gyar-oláh optánsperben a népszövet­
ség vonakodott a békeszerződésben 
rárótt kötelezettséget teljesíteni. Ha a 
népszövetség továbbra is igy cselek­
szik, ugy a Kellog-paktum nem lehet 
a háborít hatályos korlátozó eszköze.

Budapest, aug. 28. A Daily Teleg- 
raphban Sir Róbert Gower a Kellog- 
féle paktummal foglalkozik és a ma­
gyar-oláh optánsper gyakorlati ta­
nulságait alkalmazva, azt Írja, hogy 
különösen fontos, miszerint az összes 
nemzetek ismerjék el a döntőbírósági 
szerződések egyetemlegesen kötele­
ző erejét. Ha ezt az elvet nem isme­
rik el, akkor

a Kellog-paktum ünnepélyes alá­
írása puszta komédiává sülyed.

Takarmányinség fenyeget
a katasztrófá'is szárazság következtében

Budapest, augusztus 28. Az OMGE- 
hez rendkívül sötét és nyugtalanító 
jelentések érkeznek a szárazsággal 
kapcsolatban az ország minden ré­
széből. Az OMGE-nál azt mondják, 
hogy a nagy szárazság olyan ka­
tasztrofális méreteket öltött, hogy 

a gazdák a jövő évi termést is 
téltik.

' Az a két-három miliméternyi csapa­
dék, amely agusztusban mutatkozott, 

; számításba sem jöhet a mezőgazda­
sági termények feljavításánál. A

nagy szárazság következtében a ta- 
ajnak kevés nedvessége is elpárol­
gott. ami kétségtelenül késleltetni 
fogja az őszi talajmunkákat s igy ez 
a gazdák szerint kihat a jövő évi ter­
mésre is.

A tengerinek már úgyszólván 
semmi sem használ.

Kiadós eső még nagyon sokat jelen­
tene a répaféléknél. A burgonya már 
teljesen elszáradt, a rétek teljesen ki­
sültek. A takarmányinség katasztró­
fáját úgyszólván elkerülhetetlennek

Pénz kevés van
manapság mindenkinél, azért igen fontos, 

hogy minden háztartás megnézze, hova 
teszi filléreit. Szerezze be nálunk háztar­

tása szükségleteit s mi megmutatjuk, hogy 
mi y kevésből ki tud jönni amellet, hogy min­

dig kifogástalan és tisztán kezelt árut kap.

Kontsek Géza
Bl

Minisztertanács a takar- 
mányinség

Budapest, augusztus 28. Az Orszá­
gos Mezőgazdasági Kamara a ’takar­
mányinség elhárítására vonatkozóan

■ memorandumot nyújtott át Vass Jó-
■ zsef helyettes miniszterelnöknek, 

Mayer János földmivelésügyi és Búd 
János pénzügyminiszternek. A mi-

• nisztertanács még e héten foglalkozik 
' a takarmányinség megoldásának kér- 
I désével és döntés után a szakminisz- 
i tóriumok rövidesen kiadják rendelke­

zéseiket.

Tropikus náthaiázjárvány 
MarseUlebsn

Páris, aug. 28. Marseillei jelenté- 
! sek szerint a városban több tropikus 
I náthamegbetegedés történt. Az uj 

járvány magas lázban jelentkezik, 
majd néhány nap múlva erős bőr­
kiütésekben. A betegséget minden va­
lószínűség szerint Athénből hurcolták 

i be, ahol a járvány az utóbbi napok- 
I ban óriási arányokat öltött.
1 ismeretlen járvány a mekkai 

zarándokok között
London, augusztus 28. Batáviai je­

lentések szerint egy mohamedán za­
rándokcsapatban, amely Hollandiából 
jövet útban volt Mekka felé, nem 
messze Mekkától ismeretlen jár- 
\ ány ütötte fel fejét. A zarándokcsa- 
pat kétezerötszáz résztvevőjének leg 
nagyobbrésze elpusztult.

Bombákat találtak az 
olasz hadgyakorlatok 

színhelyén
Milánó, augusztus 28. A nagy had­

gyakorlatok alatt Casale Monferrato 
környékén, amelyeken a király és 
Mussolini is jelen volt, egy földmü- 

. vesember a piemonti Ivrea mellett a 
; réten egy bombát talált. Felfedezésé- 
. • ről jelentést tett a csendőrségnek, 
Imire csendőrök és rendőrök az egész 

i vidéket átkutatták és még 16 hasonló 
■ i bombát szedtek össze, amelyekről 
I : tüzérségi szakértők megállapították, 
| hogy nem régen lehettek a földön, 
| hanem csak röviddel azelőtt helyez- 
Íí tők el azokat. A rendőrség széleskörű 

nyomozást indított meg, hogy kide­
rítse a bombák eredetét.

Agyonvágta a villany* 
: áram

Miskolc, augusztus 28. Az ózdi vas­
gyárban kedden délben egy lakatos, 
miközben megcsúszott, megérintett 
egy magasfeszültségű villamosa ratn- 
vezetéket, amely azonnal megölte. A 
csendőrség megállapította, hogy 
szerencsétlenségért senkit sem terhe) 

■ felelősség.
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Ott futnak ni, a bácsi 
pénzével!

o-
utcán

(A Hajduföld tudósítójától.) Újlaki 
István Mav. lakatos az elmúlt napon 
órát akart vásárolni Pigniezky órás­
mester üzletében. Mielőtt bement 
volna, egyideig a kirakat előtt néze­
lődött, majd kivette tárcáját, mely­
ben ötven pengő volt. Véletlenül 
azonban a tárcát az üzlet kirakata 
plőtt a párkányon felejtette s ezt már 
csak az üzletben vette észre. Mire ki­
szaladt az utcára, már seliol sem volt 
a tárca és az ötven pengő.

Egyszerre azonban egy kis fiú fel­
kiáltott:

- Ott futnak ni a bácsi pénzével!
Valóban a Korona vendéglő előtt 

egy fiatalkorú suhanc nagy gyorsa­
sággal igyekezett eltűnni a tömegben 

Újlaki természetesen lármát csa­
pott, hogy fogják meg az illetőt, mire 
az egész utcán járó közönség a tol­
vaj után vetette magát. Néhány pilla­
nat múlva, izgalmas hajsza után si­
került is nyakoncsipni a suhancot, aki 
útközben eldobta a tárcát. Mire a 
tálca előkerült, hiányzott belőle az 
ötven pengő. Miután a pénzt a fiúnál 
nem találták meg, valószínű, hogy a 
földön talált tárc.ából valaki más 
emelte ki az ötven pengőt.

A fiatalkorú tolvaj ellen megindult 
az eljárás, ezenkívül a rendőrség nyo 
inozza azt az ismeretlen egyént is, a 
ki a tárcából az ötven pengőt ki­
vette.

Verekedő kisvárdai 
asszony

(A Hajduföld tudósítójától.) Fried- 
rabend Ferencné, Tóth Gizella kis­
várdai lakos haragos viszonyban 
volt a szomszédjával, Szabó Lajos­
áéval. Ebből támadt aztán a múlt 
évben egy parázs veszekedés, ami a 
debreceni bíróság előtt ért véget. 
Szabóné kisleánya ugyanis a múlt év 
januárjában átment Friedrabendék 
udvarára. 1 oth Gizella azonban dur­
ván nekitámadt a gyermeknek: Ta­
karodj azonnal haza; itt nincs sem-

•ni keresnivalód! A kislány otthon 
sírva panaszolta el az 
hogy a szomszédasszony 
leszidta.

Szabóné erre méltatlankodva át­
ment a szomszédba és felelősségre 
akarta vonni Friedrabendnét a gyér- i 
meken esett sérelem miatt. Friedra- ' 
bendné azonban az elégtételadás he-

anyjának, 
mennyire

lyet megragadta Szabó Lajosnét a ' 
hajánál fogva, földre teperte és úgy 
megrugdosta, hogy a szerencsétlen 
asszony három nap jnulva abortált. ■ 
Feljelentés folytán a bíróság elé ke- I 
rült az ügy s a törvényszék Fried- 
rabendnét egyhónapi fogházra ítélte, i 
amit most az ítélőtábla helybenha­
gyott. ,

A KÜLFÖLD HUMORA

Kasper."
belőle. EZ a deszka na0U°n kiáll, le kell fűrészelni egy darabot

Meghívó!
Magán vagy üzleti ügyekbeni 

utazások alkalmával

Budapesten
a 
a 
a

Minden népnek joga van saját 
maga felett rendelkezni

Az interparlamentáris unió tanácskozásai
területi változások csak a nemzetközi 
jognak megfelelőig történhetnek. — 
Vissza kell térni Wilson elveihez és 
amely állam népszavazás következ­
tében területet veszt el, az pénzbeli 
kárpótlást kapjon. Attól tartok, — fe- 
ii’zte be szavait, — hiába lesz minden 
Kellog-paktum és mégsem sikerül a 
világbékét biztosiam. )

Berzeviezy Albert (Magyarország) ,■

, - hí államok i hogy a határozatnak abban a'ré
keletkeztek idegen kisebbségekkel, '
ezek az uj államok mit sem akarnak van szó, a lakosság szó helyébe 
tudni a nepek önrendelkező jogáról. ■ * ■
Az előadó ennélfogva javasolja, hogy 
a határozathoz még fűzzék hozzá, 
hogy minden népnek elvitázhatatlan 
joga van saját maga felett rendelkez- 

i ni. A vitában elsőnek Schüking (Né­
metország) azt indítványozta, hogy a

Berlin, aug. 28. Az interparlamen­
táris unió mai utolsó teljes ülésének 
tárgya az államok jogainak és köte- ; 
lességeinek megállapítása volt. A bi- ■ 
zottság előadója. La Fontaine belga 

i szenátor beterjesztette a bizottság ha i 
tározatát, amely szerint bírói utón 
kell elintézni mindazokat az államok 
közti viszályokat, amelyek békés 
utón nem tudtak megoldásra jutni e 
kérdésben. Sajnálatos az a körül­

mény, hogy most, amikor i............
kisebbségekkel,

j módosító indítványt terjesztett elő, 
------- „ részé­

ben. amelyben területi változásokról

nemzet szót tegyék.
Több hozzászólás után a konferen­

cia megbízta a jogi bizottságot, hogy 
dolgozzon ki irányelveket a határo­
zati javaslat nemzetközi jogi értelme­
zése tekintetében.

A rendőrség egy tanyai vadőrlegkellemesebb otthont nyújtja! latijai vauor
Keleti pályaudvar érkezési oí' J! levele alapján uj nyomokon kutat >

daáva. ,e,5 j Révész Oiga gyilkosa után
Keleti

Grand Hotel Parh 
nagyszállóik Budapest, 
Vili. Baross-tér 10. szám 

mert

20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­

árainkból,
10 százalék engedményt kap, 
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi­

konyha I)

5 pengőt megtakarít 
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 

egy perc alatt a pályaudvárról.
Nálunk otthon érzi magát !

Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan 
családi jelleg

Saját érdeke 
ezen előnyök felytán, hogy okvetlen 
nálunk szálljon meg. — Előzetes szota- 

rendelés ajánlatos I

| A vadőr kihallgatta két 
tudniok kellett

(A Hajduföld tudósítójától.) Emlé­
kezetes még a nagyközönség előtt 
az a borzalmas gyilkosság, amely­
nek mintegy három évvel ezelőtt 
a Péterfia-utcai trafikban 
Olga trafikosnő esett áldozatul. ... 
vész Olgát ismeretlen tettes nehéz 
tárggyal fejbe vágta s a szerencsét­
len leány élettelenül terült el a pult 
mellett, a gyilkos pedig kifosztotta 

' a trafik pénztárát. A rendőrség an- 
' nak idején mindent ckövetett, hogy 

nyomára akadjon a bestiális rabló­
gyilkosnak, de hiábavaló volt a leg- 
szélesebbkörü nyomozás is, a gyil­
kost nem sikerült megtalálni.

I A gyilkosság óta több alkalommal 
szolgáltattak újabb nyomot — még 
csak nemrégiben is — a rendőrség­
nek, de ezek

kivétel nélkül hamisaknak bizo-

Révész
Ré-

ember beszédét, akiknek 
a gyilkosságról

! nyúltak.
Éppen ezért minden erre vonatkozó 
újabb hirt a legnagyobb fenntartás­
sal kell fogadnunk. Most azonban 
egy igen érdekes levél érkezett a 
napokban ebben az ügyben vitéz dr 
lóth Gyulához, a debreceni rendőr­
ség bűnügyi osztályának vezetőjé­
hez.

A levelet egy debrecen-környéki 
tanyai vadőr irta s egyenesen dr 
lóth Gyulához címezte. Elmondja 
részletesen a levélben, hogy nem- | 
régiben tanúja volt észrevétlenül 
egy beszélgetésnek, amely két em­
ber között folyt le. Ezeknek a nevét 
meg is irta a levélben, azonban a 
nyomozás érdekében még nem áll 
módunkban közölni a nyilvánosság- I 
gal. A két ember a gyilkosságról be- ; 
szélt s olyan dolgokat mondottak

egymásnak, amiből a vadőr arra kö­
vetkeztetett, hogy lABfi

vagy e két ember követhette el 
a gyilkosságot, vagy ha nem, 
úgy föltétlenül kell, hogy tudo­
mással bírjanak a bestiális gyil­

kos kilétéről,
esetleg hollétéről is. Nem lehetetlen 
az sem, hogy összeköttetésben állot­
tak a gyilkossal s talán segédkeztek 
neki annak idején a gonosztett elkö­
vetésénél. Hiszen, — mint ismere­
tes, — az akkori nyomozás azt sem 
tisztázta teljes bizonyossággal, hogy 
a gyilkosságot egy vagy több ember 
követte el.

A rendkívül érdekes tartalmú le­
vél vétele után ismét nagy arányok­
ban megindult a nyomozás ebben az 
ügyben s a nyomozás élén maga 
vitéz lóth Gyula rendőrkapitány áll. 
Valószínű, hogy már

a közeli napokban kihallgatások 
lesznek

levél alapján s a kihallgatások 
eredménye lógja majd eldönteni, 
hogy ez a bejelentés is téves nyomo­
kon halad-e, vagy valóban van va­
lami komoly alapja s ebben az eset­
ben a három évvel ezelőtt elkövetett 
gyilkosság ügyében rövidesen szen­
zációs fordulat következhetik be.

Hermann miniszter 
hivatalában

Budapest, augusztus 28. Hermann 
Miksa kereskedelemügyi miniszter 
ma megszakítva szabadságát, Buda­
pestre érkezett. A miniszter hétfőn 
veszi át hivatalának vezetését. Hi­
vatalba lépése előtt tárgyalni fog

—------- eintézé-
séröl.

Politikai körökben a miniszter 
hazaérkezését többek között a kis­
kereskedői hitelkérdéssel hozzák 
összefüggésbe. Az ipari jelzálog ki­
bocsátó intézet ugyanis a kereske­
delmi tárca keretébe tartozik és az 
intézet tényleges megalakulása a na­
pokban fog megtörténni. Hermann 
miniszter hazaérkezésével kapcso­
latban várják Búd pénzügyminiszter 
hazaérkezését is, aki azokban a kér­
désekben, amelyek a kereskedelmi 
tárcával kapcsolatban bizonyos 
pénzügyi megoldásokat szükségessé 
tesznek, tanácskozni fog a kereske­
delemügyi miniszterrel.

Kútba dobta öt 
gyermeké:

Kowno, augusztus 28. Borzalmas 
paraszttragédia történt egy litván fa­
luban. Dembiovska Elza 29 éves pa­
rasztasszony mind az öt gyermekét 
a kútba dobat, akik között a legki­
sebb még csak 8 hónapos, aztán ma­
ga is beugrott a kútba. Mikor férje 
estefelé a munkából hazatért, kétség- 
1 " í...
dók segítségével 1' 
kittből a hat holttestet, 
más magyarázatát adni 
szörnyű cselekedetének, 
hogy megörült.

Veres harenk Kínában
London, augusztus 28. A Daily Mail 

jelenti Pekingből: A kínai északi csa­
patok és a győzelmes nacionalisták 
között súlyos küzdelmek folynak. Pe- 
kingbe és Tien-Csinbc sok sebesült 
érkezik. Csang-Csung-Csang, az 
északiak tábornoka megszállva tartja 
a Mukden és Tien-Csin közötti vas­
útvonalat. A déli csapatoknak alig 
van vasúti anyaguk.

különböző függő kérdések

beesetten kereste övéit. A szomszé- 
kiemelte a mély 
---- Nem tudja 

felesége 
csak azt,

Hirdessen a Hajduföldben
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Beiratkozások a debre­
ceni iskolákban

Beiratkozás a debreceni relormátus gimná- 
ziumba. A református gimnáziumba a berat- 
kezás szeptember l-4n kezdődik és tart 8-áig. 
Az eelsÓ négy napon a protestáns, azontúl a 
másvallásu tanulók iratkozhatnak be. Az elő­
jegyzett tanulókkal az első osztálynak mind­
két párhuzamos osztálya betelt már, úgy, 
hogy az elÖ nem jegyzett tanulók be nem 
iratkozhatnak. Ugyancsak betelt az évvégi 
beiratkozások alkalmával az intézet saját nö­
vendékeivel a múlt évben tulnépes X !-ik. 
Vll-ik és Vlll-ik osztály is Az V-ik osztályt 
az intézet fenntartótestúlcte a jelentkező ta­
nulók nagyobb tömegére tekintettel. imát 
már hirdettük, párhuzamositja, tehát az ezen 
osztályba jelentkező tanulók fölvehetők lesz­
nek. Szeptember 1-én a Vili, osztály javító-, 
különbözeti- és magánvizsgálata, 3—l-én az 
I IV. osztály, 5-én az V~VII. osztály javi- 
tóvizsgálata. szept. 6—8-án az I VII. osztály 
különbözeti- és magánvizsgálata fog megtar­
tatni. Szeptember 10-én d. c- lesz a tanév ün­
nepélyes megnyitása, d. u. törvényolvasás és 
osztályrendezések. Szeptember ll-én reggel K 
órakor kezdődik a rendes tanítás- Az igazga­
tóság.

♦

Javítóvizsgák a relormátus elemi fiú- és 
leányiskolában. A debreceni református egy­
ház fiú és leány elemi iskoláiban a javító­
vizsgák szeptember l-én reggel 8-tól 12 óráig

csak IV. kftiépiskolai végzettségű olyan leány­
lehet, aki 14-ik életévét betöltötte s orvosi 
bizonyítvánnyal igazolja, hogy ipari pályára 
alkalmas. Az újonnan beiratkozök 15 P be­
írás! dijat is, a többiek csak 5 P ifi- kvtári 
dijat, 4 P géphasználati dijat és évi 80 pengő 
tandíjat fizetnek A tandíj 2 részletben fizet­

hető, a többi dijak a beíráskor. Akik nein ké­
szülnek ipari pályára, azok részére féléves 
tanfolyamok lesznek ugyanazon szakosztá­
lyok szerint. A tanfolyam dija félévenként 40 
P. Bővebb felvilágosítást az igazgatóság ad 
a fent megjelölt beirási napokon. Az iparis­
kolai igazgatóság.

Rövidesen jóváhagyják a Hatvan-utca 
szabályozási vonalának módosítását

(A Hajdulöld tudósítójától.) Isme­
retes, hogy a városi közgyűlés mó­
dosította a Hatvan-utca szabályozá­
si vonalát, hogy ott könnyebben épít­
kezhessek a zsidó hitközség. Vásáry 
főjegyző hétfőn Budapestre utazott, 
ahol ebben az ügyben tárgyalt is a 
népjóléti és a belügyminisztérium il­
letékes osztályaival. A belügyminisz­
tériumban hajlandók azonnal jóvá­
hagyni a közgyűlési határozatot, a

mely ellen csak a népjóléti miniszté­
rium emelt kisebb kifogásokat. Való­
színű, hogy a közgyűlési határozatot 
jóváhagyják pár napon belül és ak­
kor el lehet kezdeni az építkezést. — 
( sak arra vagyunk kiváncsiak, hogy 
ha véletlenül nem a zsidó hitközség­
ről lett volna szó, ugyanilyen gyor­
sasággal, meglepő ügyszeretettel in­
tézték volna el ezt az ügyet a ható­
ságok és a minisztériumok.

Gyilkosság büntette miatt vád alá 
helyezték Erdélyi Bélát

Budapest, aug. 28. A budapesti bűn 
tetőtörvényszék vádtanácsa vád alá 
helyezte Erdélyi Bélát és bűntársait. 
Erdélyi Béla ellen gyilkosság, gyil­
kosság bűntettének kísérlete, több­
rendbeli közokirathamisitás és csalás I

büntette elmén emel vádat, társait 
többrendbeli magánokirathamisitás és 
csalás bűntettével vádolja. Erdélyi 
vizsgálati fogságát a vádtanács fenn­
tartotta.

lesznek. Felhivatnak mindazon szülők, kiknek 
gyermekeik a múlt iskolai évben egy-két, 
vagy három tárgyból elégtelen osztályzatot 
nyertek s igy javítóvizsgára utasittattak, 
hogy a javítóvizsga letevése miatt jelentkez­
zenek volt tanítójuknál az iskolában. ha 
gyermekeik előkészítéséről megfelelően gon- ' 
doskodtak a vakációban. Az igazgatóság.

•
A városi ipariskolák évnyitása szeptember 

l-én történik.
t. A fiú- és leányiparostanonciskolák n »• 

vendékei közül azok, kik már jártak itt isko­
lába. szept. 1 —5. napjain jelentkeznek s az 
iskolai dijat befizetik; ők már be vannak 
osztva, magukkal hozzák ellenőrző könyvi 
két. megkapják beosztásukat. Akik még nem 
jártak iskolába. azok tanoncszerződésüket 
hozzak magukkal, kapnak ellenőrző könyvet, 
befizetik az iskolai dijakat. Beírás alkalmával 
a munkaadó személyesen bejelentheti a tanu­
ló beosztásara vonatkozó nctaláni kívánsá­
gát, amit a tantestület lehetőleg teljesít, ha­
csak elháríthatatlan akadálya nincs. Évköz­
én a beosztás változtatása nem lehetséges, 
azért e zt hiába is kémé a munkaadó. A ren­
des tanítás szept. hó 6-án kizdődik, amikor 
minden tanulónak iskolában kell lennie be­
osztásának mcgfelelőleg. Aki szept. 5-ig nem 
jelentkezik, illetőleg nem iratkozik be, kihá­
gást követ el s mint ilyen büntettetik- Az is­
kolai dijak a következők: fűtési és takaritási 
dij egész évre 6 pengő, ifj. könyvtári dij 1 
pengő. Aki február 1. előtt felszabadul, a fű­
tési és takaritási díjnak csak felét fizeti. Más­
különben e dijak alól felmentésnek helye nin­
csen. sem halasztásnak.

A tanszerdijak ahhoz képest állapíttatnak 
meg, hogy melyik tanulónak mennyi tanszere 
van és mire van szüksége okvetetlenül, hogy 
az iskolai tanítás akadálytalanul folyhasson. 
A tanszerekkel ellátás a törvény szerint min­
dig a munkaadó kötelessége s ha a tanszer­
ződés szerint ez a kötelesség a tanoncot ter­
heli. akkor is a munkaadó köteles a tanszem­
árakat kifizetni, de ő azt ilyen esetben a ta- 
nonctól. illetőleg szüleitől vagy gyámjától kö­
vetelheti. Kívánatra az iskola a kiadott tan­
szerek áráról mindenkinek részletes jegyzé­
ket ad. A tanszerköltség átlagosan 15—18 
pengő, melynek elengedéséért szegény, jeles 
debreceni illetőségű tanulók a városi Tanács­
hoz folyamodhatnak.

•
2. A városi nőipariszakiskolában a beírás 

szeptember !., 3. és 4-én lesz, a tanítás szep­
tember 5-én kezdődik. Beirási idő naponta (a 
fenti napokon) 9—1-ig az intézet igazgatói hi­
vatalában: Csapó-utca 35., I. em. Az intézet­
nek 3 szakosztálya van: fehérvarró, rnha- 
varró és hímző szakosztály. Rendes tanuló

Újabb terhelő bizonyíték a gyermek­
gyilkossággal vádolt Főldessy Ilona ellen 
Egy debreceni asszony hallotta, amikor Főldessy hetekkel a gyil­

kosság előtt gyermeke elpusztításáról beszélt
(A Hajdulöld tudósítójától.) Rész­

letesen beszámolt a Hajduföld arról 
a bestiális gyermekgyilkossági bűn­
ügyről, melynek kapcsán a rendőrség 
letartóztatta gyilkosság gyanúja mi­
att a meggyilkolt gyermek anyját, j 
Főldessy Ilonát. Főldessy Ilona mind 
végig tagadta a gyilkosságot s csak 
azt ismerte be, hogy a gyermek a 
karján véletlenül fűlt meg s a már 
halott csecsemőt a Csolnakázó tó vi­
zébe dobta. Egyebet a vizsgálóbíró 
előtt sem akart beismerni, holott 
rendkívül terhelő bizonyítékok van­
nak ellene, amelyek arról tanúskod­
nak, hogy a gyermekgyilkosságot 
egyedül csak Főldessy Ilona követte 
el. Ezt bizonyítja egy legújabb kele­
tű bejelentés is, amelyet tegnap ka­
pott a debreceni rendőrség. A keddi 
napon ugyanis felment a rendőrkapi­
tányságra Kovács Istvánná, az az 
asszony, aki a múlt nap az Ajtó- és 
Kut-utcák sarkára kitett magzatot 

. megtalálta. Elmondotta Kovácsné, 
hogy hetekkel a gycrmekgyilkosság 

í elkövetése előtt találkozott egy alka- 
; lommal Főldessy Ilonával s hallotta, 
. amikor úgy beszélt, hogy a 
i gyermeket mindenáron el akarja 

pusztítani.

Akkor nem tulajdonított különösebb 
fontosságot a dolognak s csak most, 
hogy a gyilkosság valóban megtör­
tént, emlékezett vissza Főldessy Ilo­
na szavaira és kötelességének tar­
totta. hogy mindezeket elmondja a 
rendőrségen.

A rendőrség erre a bejelentésre 
újabb kihallgatást fog eszközölni s 
valószínűleg szembesítik is egymás­
sal Kovács Istvánnét és Főldessy Ilo­
nát.

í Magyar lovakat vesznek 
j a japánok
' Budapest, augusztus 28. Tegnap 

Budapestre érkezett Tattsutaru Ebi- 
hara, a japán földmivelésügyi minisz- 

, terium.államtitkára és Koiji Okamu- 
ra, a japán földmivelésügyi miniszté­
rium lótenyésztési ügyosztályának 
főnöke. A japán vendégek holnap a 
mezőhegyes! állami ménesbirtokra 
utaznak, a hét végén pedig megtekin­
tik a bábolnai állami ménest. Látoga­
tásuk a japán állami ménesek ré­
szére szükséges telivérek vásárlásá­
val van kapcsolatban.

I Hirdessen a Hajduföldben I
Fi ■■■■■£?■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
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! A legjobb í
:: :

B beszerzési forrás fűszer, *
» csemege, déli- és hazai «
* gyümölcsök, valamint s
H különleges italárukban: *

Pálffy j
Kossuth- utca 7. Telefon : 16-94. ■

Lehúzták az adósukról 
a téli kabátot

Husztics Mihály és felesége zsaro­
lás vétsége miatt állott a bíróság 
előtt. A földesi kocsmáros feleségé­
vel együtt 1926 decemberében a ne­
kik 306.000 koronával tartozó De­
meter Emilről lehúzták a télikabátot 
és azt eldugták s ezzel kényszeritet- 
ték, hogy másfél zsák búzával fi­
zesse meg az adósságát. Demeter ki 
is fizette a búzát, amit Huszticsék 
minden további nélkül elfogadtak, 
holott tudták, hogy Demeter a bú­
zához a debreceni Hungária henger­
malomban elkövetett sikkasztás ut­
ján jutott. A törvényszék 2 heti fog­
házra Ítélte Huszticsékat s az ítéle­
tet kedden az ítélőtábla helyben­
hagyta.

A vidéki kiskereskedők 
hitelellátása

A Kereskedelmi és Iparkamarához 
számosán fordulnak a kereskedők 
közül felvilágosításért aziránt, hogy 
mi módon részesülhetnének kölcsön­
ben. Közli a kamara, hogy a vidéki 
kiskereskedelem hitelellátásának 
kérdése még megoldás alatt áll. A 
kereskedelemügyi miniszter ugyanis 
most dolgozik a kerületi kereskedel­
mi és iparkamarákhoz intézendő 
azon rendeletén, amely a vidéki kis­
kereskedők hitelellátását részletesen 
fogja szabályozni. A vidéki kiskeres­
kedők hitelellátása a kereskedelmi és 
iparkamarák utján fog történni, a 
módozatokat azonban a m. kir. ke­
reskedelemügyi miniszter rendelete 
fogja megállapítani.

Megtalálták a hajdú- 
dorogi halálautó soffőrjét

(A Hajduföld tudósítójától). Meg­
írta a Hajduföld, hogy a múlt nap a 
hajdudorogi országúton egy autó ha­
lálra gázolta özv. Tóth Mihálynét, 
majd mintha semmi sem történt vol­
na, elrobogott. A szerencsétlen asz- 
szony holttestét felboncolták s meg­
állapították, hogy Tóth Mihályné az 
elgázolás következtében bordatö­
rést és szivburokrepedést kapott, 
amely azonnali halálát okozta. A 
rendőrség erélyes nyomozást indí­
tott a lelketlen soffőr kézrekerité- 
sére. A vizsgálat már annyit meg­
állapított, hogy az autó a Nánási 
bérautófuvarozási vállalat tulajdona 
volt s egy Grünfeld József nevű sof- 
för vezette. Most abban az irányban 
nyomoz a rendőrség, hogy megálla­
pítsa, kit terhel a felelősség a halá­
los szerencsétlenségért.

! Javaslat a kontárok 
ellenőrzésére

(A Hajduföld tudósítójától.) Az 
ipartestület a kontárok ellenőrzé­
sére több javaslatot tett a városi 
tanácsnak. így kérte, hogy az épít­
kezési engedélyek kiadásával kap­
csolatban minden esetben közöljék 
vele a felelős szakértő nevét. 
Kérte továbbá, hogy az állványozá­
sokra kiadott engedélyeket ne a 
vállalkozó, hanem a felelős szak­
értő nevére állítsák ki. Volt még 
egy harmadik kérés is, amely arra 
irányul, hogy az építkezési engedé­
lyek kiadásáról ne csak az építtetőt 
és a vállalkozót, hanem a felelős 
szakértőt is értesítsék. A tanács 
megállapította, hogy a kérelemnek 
ez a része tárgytalan, mert az épí­
tési engedély kiadásáról szóló érte­
sítések kiküldése már régen az ipar­
testület által kívánt formában tör­
ténik.
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A Meteorológiai Intézet jelentései
Időjóslás: Igen meleg és helyi zivata­

rokra hajló idő.
Városi muzeum nyitva 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közül a következők tar­

tanak éjleli szolgálatot: Kossuth Piac-u. 30., 
Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és 
Teleki-utca sarok, II. Rákóczy Ferenc Kfll- 
sővásártér 1., Csillag Arpád-tér 1., Mátyás 
Király Nyilas telep, Márton K.-u. I.
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A „Hajduföld** regényei
Szeptemberben ujult erővel foly­

tatjuk a „Hajduföld“, a Tiszántúl 
egyetlen kér. nacionalista napilapjá­
nak tovább fejlesztését. Törekvé­
sünk: intelligens magyar olvasótá­
borunkat a felemelt oldalszámon ki­
bővített hírszolgálatunk mellett szép­
irodalmi olvasmánnyal is ellátni.

Amikor megindítjuk a
Hajduföld resénytára 

közleményeit, természetesen nem az 
üzleti sajtó-vállalatoknál szokásos 
olcsó és silány rémregényekre, pony­
vára való „bűnügyi“ históriákra gon­
dolunk, hanem tartalomban és stílus­
ban egyearánt értékes, emellett az 
érdeklődést mindig lebilincselő igazi 
szépirodalmi alkotásokra.

Első regényünk
Gyula diák

az országoshirü, a finom tollú, izig- 
vérig magyar poéta megragadó szép­
ségű kis regénye

A fejedelem stafétája
lesz, amely a Rákóczi-szabadság- 
harc hősi korszakába vezeti el a 
szive méyéig megindított olvasót.

A nagy áldozatok árán szerzett re­
gény közlését, amely — a kritika 
megállapítása szerint is — igaz . 
gyöngye az uj magyar népliteraturá- I 
nak, vasárnap, szeptember 2-án ! 
kezdjük el.

-CCO

—A kir. ítélőtábla elnöke szabad- j 
Ságon. Olchváry Zoltán kir. itélőtáb- ■ 
lai elnök kedden reggel szabadságra 
távozott; ezúttal előreáthatóan mint­
egy két hétig lesz hivatalától távol. 
— Perjéssy Mihály tanácselnök teg­
nap szintén szabadságra utazott s 
négy hétig lesz távol.

— A Kormányzó fiát az Angol- 
Magyar Bank aligazgatójának ne­
vezték ki. Budapestről jelentik: Ifjú 
Horthy Miklóst, a Kormányzó fiát az 
Angol-Magyar Bank igazgatósági 
ülésén a bank aligazgatójává nevez­
ték ki. Mint ismeretes ifjú Horthy 
Miklós Károlyi Imre grófnak, az 
Angol-Magyar Bank elnökének leá­
nyát vette feleségül.

—- Két dunna toll története. Isme­
retes, hogy nemrégiben elfogott a 
rendőrség egy Kárándi Dániel nevű 
egyént, aki egy alkalommal beállí­
tott Landau Wolff Hatvan-utcai toll- 
kereskedöhöz és két dunna tollat kí­
nált olcsó áron megvételre. Landau­
wk feltűnt a toll szokatlan olcsó­
sága, de meg egyébként is gyanús 
volt neki a dolog és feljelentette Ká- 
rándit a rendőrségen. Nemsokára si­
került is elfogni s Kárándi a kihall­
gatása alkalmával elmondotta, hogy 
o a tollat egy Kocsis János és Szűcs 
Jakab József nevű szökött fegyen- 
cekkel együtt lopta Mikepércsen. A 
két fegyencet a rendőrség országo­
san körözi, Kárándit pedig átadják 

■az ügyészségnek.

Cigarettavéggei 
okozott

Budapest, augusztus 28. Hétfőn 
délután hatalmas tűzvész pusztított 
oatoraljaujhelytől pár kilométerre 
fekvő Hosszuláb határmenti község­
ben. A tűz Untener József gazdál­
kodó házának udvarán keletkezett, 
ahol a gazdánál házilag ápolt elme­
beteg égő cigaretta véget dobott el a

Jövö tavaszra valószínűleg teljesen 
kiépítik a pallagi utat

sék. "r T
Vásáry főjegyző azt kérte, hogy 

az útépítési költség felét adják meg 
az állami beruházási programul ter­
hére, másik felére pedig adjanak 
olcsó kölcsönt a városnak. Erre 
nézve a kilátások elég kedvezőek és 
igy remény van rá, hogy a jövő ta­
vaszon már teljesen elkészül a pal­
lagi ut.

(A Hajduföld tudósitójától.) Dr 
Vásáry István polgármesterhelyettes 
főjegyző hétfőn Budapesten járt, 
ahol a minisztériumokban tárgyalt a 
pallagi ut kiépítéséről. Tudvalévő 
ugyanis, hogy a pallagi ut egyrészét 
már kiépítették, tovább folytatni 
azonban nem tudták, mert nincs 
pénz. Összesen 140.001) pengőre len­
ne szükség, hogy az utat egészen a 
gazdasági akadémiáig elkészithes-
tAAÓWáé» n»ínam' ■1 ■ ■ ■ ■ ■. a .. . - -

Diller pittsburgi egyetemi tanár 
Debrecenben

Két fiával együtt tanulmányúton van Magyarországon
(A Hajduföld tudósítójától.) Hét­

főn este a budapesti gyorsvonattal 
Debrecenbe érkezett két fiával 
együtt Dilier pittsburgi egyetemi ta­
nár, akit itt a város hivatalosan is 
fogadott. Dr. Tatay Zoltán városi 
tanácsnok, Baczoni Sándor polgár­
mesteri titkár és Keresztessy Kiss 
József fogadták az állomáson Dil­
iért, aki ezután a Bikában szállt 
meg. Elmondotta, hogy két fiával 
európai tanulmányútra jött. Az 
egyik fia jogász, a másik bankhiva­
talnok, aki most Parisba megy, 
hogy ott pittsburgi bankjának fiók­

Egy év alatt 197 és fél millió érc­
pénzt vert az állami pénzverő

Ebben az évben eddig csak kétfilléresek kerültek veretesre
A legfőbb állami számvevőszék 

közzétette az 1928 első felének vé­
géig vert, forgalomba bocsátott és 
készletben maradt fémváltópénz álla­
dóimról szóló kimutatását. Az állami 
pénzváltó 1927 végéig 39.286.362 da- i 
rab egypengőst, 14.921.474 darab ot- j 
venfillérest, 25.829,690 huszfillerest, 
32.255.530 tizfillérest, 62.063.801 két- 
fillérest és 23.000.000 darab egyfillé- 
rest vert. Ennek az esztendőnek első 
felében

csak kétfilléresek kerültek vere- i 
tésre,

még pedig 7.936.199 darab, '58.723 
pengő értékben. Eszerint a kétíillére- 
sekből összesen 70.000.000 darabot 
vert a pénzverő. A vert mennyiségből 
a Magyar Nemzeti Banknak forga- 
lombabocsátás végett kiadtak egypen 
gősökbő! 39.283.918 darabot, ötveu- 
filléresekből 14.921.472 darabot, húsz 
filléresekből 25.829.686 darabot, tiz- 
filléresekböl 32.255.528 darabot, két- ' 
filléresekből két darab kétfilléres hij- 
ján 70 millió darabot és egyfillére- 
sekből szintén két darab egyfilléres 
hijján 23 millió darabot. Az egypen- 
gösökből a fökémlő hivatalnak átad­
tak 2257 darabot. 1928 első felének 
végén az egypengősökből 187 darab, 
az ötvenfilléresekből két, a huszfillé- 
resekből négy, a tizfilléresekből és az 
egyfilléresekből két-két darab ma­
radt készletben.

A kimutatásból látható, hogy ebben

pusztító tűzvészt 
egy örült

szalmakazal közelében. Vízhiány 
miatt csak éjféltájban sikerült a tü­
zet lokalizálni. Több ház, húsz csűr 
és rengeteg szalmaféle esett a tűz 
martalékává. A kár megközelíti a 
félmillió pengőt, amelynek egyrésze 
biztosítás utján megtérül.

ját megalapítsa. Spanyolországban 
szállottak partra, végigjárták a Ri­
viérát, Olaszországot és onnan jöt­
tek Budapestié, amelyről mint a 
világ egyik legszebb, legkelleme­
sebb városáról nyilatkoztak.

Kedden délelőtt a Hortobágyot, a 
halastavakat tekintették meg nagy 
érdeklődés mellett, este pedig visz- 
sza érkeztek Debrecenbe. Ma, szer­
dán a város nevezetességeit és a 
klinikai telepet tekintik meg. Diller, 
aki Amerikában igen jónevü ideg­
gyógyász, érintkezést fog keresni a 
debreceni egyetem tudósaival is.

az esztendőben csak kétfilléresek ke­
rültek veretésre, mert a többi váltó­
pénz mennyisége már elérte a tör­
vényben meghatározott keretet. A 
váltópénz mennyisége a belföldön 
egy előre kielégíti a forgalom igé­
nyeit. A külföldi pénzpiacokon azon­
ban igen gyakran panaszkodnak, — 
hogy nem tudnak elegendő mennyi­
ségű magyar váltópénzhez jutni. Kü­
lönösen Becsben nagy a magyar vál­
tópénzben a hiány s ennek okát azzal 
hozzák összefüggésbe, hogy a Nyu- 
gat-Magyarországba utazó kirándu­
lók minden alkalommal nagyobb 
mennyiségű osztrák schillinget vál­
tanak be a bécsi pénzintézeteknél 
pengőre. Ugyanez a jelenség tapasz­
talható mindenütt a határ mentén és 
úgy a f elvidéken, mint Erdélyben és 
Bácskában a határmenti lakosok szí­
vesebben fogadják a magyar pénzt 
***> *-." *

Vérdijat kér Ferenc 
Ferdinánd gyilkossának 

apja
Belgrádi jelentés szerint Princip 

Gabrillónak, Ferenc Ferdinánd gyil­
kosának 72 éves apja kérvényt inté­
zett a belgrádi parlamenthez, amely­
ben államsegélyt kér. Kérvényében 
azt hozza fel indoknak, hogy fia cse­
lekedetével a déisziáv állam létesülé- 
sét előmozdította. A kérés felett a 
napokban dönt a skupStina.

Az osztálysorsjáték húzása. Az 
osztáysorsjáték húzásán a követ­
kező nagyobb nyeremények huzat- 
tak ki: 30.000 pengőt nyert: 76683. 
IOO0 pengőt nyert: 2631 37165 56890 
73321. 600 pengőt nyert: 7076 13782 
23970 44178 61635. 500 pengőt nyert: 
1179 5398 6253 9999 10240 10379 
16192 17521 20042 31103 32227 40906 
42599 47382 51822 52936 55330 56758 
58398 59028 59537 0)445 64676 69015 
70404 72918 75960. — 200 pengőt 

' nyert: 1040 1326 2326 2625 ,3070 
3466 4230 4.302 4494 5095 6286 6397 

■ 7172 8073 8308 10718 11523 11624 
I 14641 15151 16745 16927 17902 18247 
i 21583, 22605 23077 24077 24093 24408 
| 24969 26327 26345 27155 27558 27784 
| 27853 30215 30243 30438 30861 32545. 

33650 34318 37403 37436 38128 38648 
39055 42036 42823 43204 43789 44310 
44589 44666 44745 45666 45684 47137 
47421 47458 48112 50740 51304 51447 
51451 53706 54957 55241 55449 56784 
57839 59794 60505 6133162078 62215 
64335 64705 64778 65057 66077 67346 
68902 69298 71762 73212 73378 73830 
75109 75366 77073 77911 és 125 pen­
gőt nyert: 1866 szám. A húzás foly­
tatása augusztus 29-én reggel fél 9 
órakor lesz.

— Jön! Emil Jannings legnagyobb 
filmje: Az elsodort ember!

Rádió-műsor. Augusztus 29. Budapest. 
| Délelőtt 9.30 és 11.45: Hierk, közgazdaság. 

| Közben: 12 órakor déli harangszó az Egye­
temi templomból. Utána: Gödöllői Vidák La- 

í jós és cigányzenekarának hangversenye. 1: 
; Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 

3: Hírek, közgazdaság, éleiniszerárak. 3.30: 
! A Magyar Rádió Újság ,,Morse"-tanfolyama. 
. 4-45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés. 5: Terestyéni György novellái. 1.
I ..Mókusok“, ,,Parasztok“. Felolvassa a szer- 

z i. Mit táncoltak nagyapáink, mit táncolunk 
mi. Zenekari hangverseny. 7: A Magyar (

I készszövetség előadása. Koós Béla dr., a 
I Magyar Cserkészszövetség titkárának felol­

vasása.- „Beszámoló a tihanyi nemzetközi vi- 
i zitáborról *. 7.35: Gyorsírás! tanfolyam. (Szla- 

bay Géza tanár.) 8.15: A m. kir. 1. honvéd-
gyaogezred zenekarának hangversenye az 
Angol-parkból. Vezényel: Fricsay Richárd ze- 
neügyi igazgató. 9.45: Előadás a Stúdióból. 
(A Magyar Országos Színművészeti Akadé­
mia növendékeinek előadása.) Két egyfelvo- 
násos. Rendezik: Fabinyi István és Gyar- 
mathy Sándor, a Stúdió rendezője. 1. „A

• Kunyhó előtt“. Parasztkomédia. Irta: Nyári 
j Andor. 2. „A gyüttment". Falusi történet, irta 

Gcczy István. — Az első darab után eca 10.15 
Pontos időjelzés, hírek. — A második darab 
után cca 11: A Békeffy vokál-kvartett hang­
versenye.

Jön! Emil Jannings legnagyobb 
filmje: Az elsodort ember!

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt II 
és délután 4.30: Hangverseny, 8: Beethoven 
IX. szimfóniája. 9.20: Operaáriák. Berlin
(483.9) délután 4.30: Csillagászati előadás- 
8.30: Strauss János és Strausz József hang­
verseny. 10.30: öordalok. Boroszló (322.6) 
délután 4.30: Szórakoztató zene, 8.30: Klait- 
bund-emlék-est. 9.20: Szórakoztató zenés-est. 
Majna-Frankfurt (428.6) délután 4.35: Operett 
részletek. 8.15: Zenekari hangverseny. Prága
(348.9) délután 12.05: Hangverseny. 7.30: Gra­
mofon-zene. 8.10: Vidám-est, 9.30: Zenekari 
hangverseny. Róma (447.8) délután 1: Rádió­
trió. 5.30 és 9: Zenekari hangverseny. London 
(361.4) délután 12.30: Tánczene, 1: Hangver­
seny, 4: Klasszikus zene. 6 és 6.45: Tánc­
zene, 7.30: Tarka-est, 8.30: Hangverseny, 
9.50: Drámai előadás.

— Figyelje a kirakatokban kihe­
lyezett Olga Baklanowa amerikai 
tánemüvésznő fényképeit.

— A kér. magyarság megalkuvást 
nem ismerő, független hetilapja ax 
„Előőrs“. Szerkeszti vitéz Bajcsy- 
Zsillnszy Endre. Előfizetési ára egy 
hóra 2 pengő, negyedévre 6 pengőt. 
Kiadóhivatal Budapest, II. Margit- 
körut 7. szám.
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— Meg akarta verni a rendőrt. Bu­
bik Pál sátoraljaújhelyi lakos 1927 
októberében ittasan ment hazafelé a 
kocsmából. Az utcán belekötött egy 
▼ele szembe jövő emberbe és min­
denáron fel akarta azt pofozni. A 
rendőr azonban észrevette a részeg 
ember szándékát, odament ée le­
igazoltatta. Közben Bobik Pál még 
ingerültebb lett és nekitámadt a 
rendőrnek. Hatósági közeg elleni erő­
szak vétsége miatt Bobikot 14 napi 
fogházra Ítélte a törvényszék s ezt 
a büntetést a debreceni tábla kedden 
helybenhagyta.

— Olga Baklanowa amerikai tánc­
művésznő táncöltözékeiből kiállítot­
tak a kirakataikban Halmágyi Sá­
muel konfekciós üzlete Piac-utca 44. 
és Komlós Géza nőifelöltőáruháza 
Piac-utca 52.

— Csavargó cigányok a rendőrsé 
gén. Kedden hajnalban öt bökönyi 
cigányt állítottak elő a debreceni 
rendőrségen. Az öt cigány, akik va­
lamennyien sármunkások, munkát 
keresni jöttek Debrecenbe s.éjsza­
kára a Hadházi utón egy szénaka­
zalban háltak meg. Innen állították 
elő őket a kapitányságra, ahol mind­
nyájan tagadták, hogy rossz szán­
dékkal jöttek volna Debrecenbe. A 
rendőrbiró csavargásért kisebb pénz­
bírságra ítélte őket.

— Az e/iopott ólomszalag. Bu- 
lyovszky Dániel Rákóczi-utcai tető­
fedőmester amig a mult nap a Kollé­
gium tetejét javította, addig ismeret­
len tettes ellopott egy 8 méter hosz- 
szu és 15 centiméter széles ólomsza­
lagot. A lopást észrevette ugyan a 
kollégiumi kapus s megindult a nagy 
hajsza a tolvaj után, de az eldobta a 
nála levő lopott ólomszalagot és igy 
cl tudott menekülni üldözői elől.

Olvassa a Hajduföld •! 1

— Keresik egy félmazsa lopott 
szalonna orgazdáját. Megírta annak 
idején a Hajduföld, hogy a debreceni 
rendőrség elfogott egy Katona La­
jos nevű embert, aki sorra foszto­
gatta a debreceni hentesüzleteket. 
Kihallgatása alkalmával Katona La­
jos beismerte azt is, hogy többek 
között Kisújszálláson is lopott egy 
Gál Miklós nevű hentestől nagyobb 
mennyiségű szalonnát. Gál Miklós 
előadása szerint ez a szalonna fél­
mázsát is kitett. A rendőrség most 
ebben az ügyben kiterjesztette a 
nyomozást Kisújszállásra is, mert az 
ellopott szalonna orgazdáját itt véli 
feltalálni.

— Jön! Emil Jannings legnagyobb 
filmje: Az elsodort ember!

— Az oláhok elítéltek két szöke­
vény magyar vámőrt. Budapestről 
jelentik: Mint ismeretes, a múlt héten 
a trianoni határon túl lévő Óbéda 
környékén oláh határőrök elfogtak 
két magyar vámőr szökevényt, Mó- 
nis Györgyöt és Berg Ádámot, akik 
egy magyar vámőr főhadnagyot és 
egy őrvezetőt súlyosan megsebesí­
tettek, azután átmenekültek a hatá­
ron. A magyar vámőrökkel folyta­
tott golyóváltás során Berg Adám is 
megsebesült. Az oláh katonák a szö­
kevényeket Temesvárra szállították. 
Itt 14 napi fogházbüntetést kell kitöl­
teniük tiltott határátlépés miatt, a 
büntetés kitöltése után pedig az olá­
hok, tekintettel arra, hogy közön­
séges bűncselekményről van szó, ki 
fogják adni a szökevényeket a ma­
gyar hatóságoknak.

— Olga Baklanova amerikai tánc- 
müvésznö egyetlen táncestélye 
szombaton, szeptember elsején /esz 
az Arany Bika dísztermében.

— Jön! Giovanni a Bonbonnere 
kabaréban (Városház étterem).

ANYAKÖNYVI HÍREK
Legutóbb a következő bejelenté- 

' sek történtek a debreceni anya- 
; könyvi hivatalnál:

Születések: Tóth Zsigmond cipész­
segéd fiú, Imre. Juhász Sándor kis- 

i birtokos fiú, József. Békési Sándor 
kereskedösegéd fiú, Sándor. Szász 
Ferenc kereskedösegéd fiú, Ferenc. 
Fülöp Sándor gazdálkodó leány, Ju­
lia. Nagy Gábor kisbirtokos fiú, Fe­
renc. Pávai István szatócs leány, 
Aranka, Paliga Mihály műszerész 
eány, Éva. Földi Mihály kőműves fia, 
József. Csorna István fm. leány, Ág­
nes. 1 halvaszületés és 5 törvény­
telen újszülött.

Halálozások: Rácz Etelka ref. 18 
éves Bercsényi-u. 9. Bartha Mag­
dolna ref. 21) napos Kut-u. 24. Bartha 
Elemér ref. 29 éves Kaba. Bogdándi 
Dezső r. kath. 9 hónapos Rudolf-u. 
32. özv. Balogh Ferencné r. kath. 63 , 
éves Fancsovics-u. 34. Nagy János 
g. kath. 77 éves Mármarossziget.

ooo
— Karambol a kelenföldi pályaud­

varnál. Kedd délután fél három óra­
kor a kelenföldi pályudvar közelé­
ben egy teherautó haladt át a síne­
ken és nekirohant a pályaudvarról 
kifutó személyvonatnak. A karam- j 
hóinak egy súlyos sebesültje van. !

— Olga Baklanowa egyet/en tánc- | 
estélyére jegyeket előre árusítanak 
az Arany Bika szálloda előcsarnoká- , 
ban.

— Agyonlőtte a feleségét, azután 
öngyilkos lett. Budapestről jelentik: 
A somogymegyei Görgetegen Papp 
Péter gazda veszekedés közben va­
dászfegyverével agyonlőtte fiatal 
feleségét. A gyilkosság után önmaga 
ellen fordította a fegyvert és szin­
tén meghalt.

színház
—....

Dole res del Rió nem hőit meg
Budapestről jelentik: Ki egész vi. 

lágsajtót bejárta az a híradás, amely 
arról számolt be, hogy Dolores del 
Rió, a szépségéről híres mexikói film 
színésznő egy oceánjáró fedélzetén 
vakbélgyuladás következtében hirte­
len meghalt. A mozirajongók nagy 
megkönnyebbülésére most az a táv­
irati értesítés érkezett Plymouthból 
hogy a közkedvelt fijm-star ott makk 
eßtszsegesen partríiszallt s már a 113- 
pókban megkezdi európai körútját" 
amelynek folyamán Budapestre js 
ellátogat. A halálhír ilyenformán csu­
pán. a közismert- amerikai reklamiro- 
zásnak egy fölöttébb Ízléstelen trükk­
je volt..

«000
Hozgósziiiházak közleményei;

METEORBHH
Szerdán:

Hágár fia 
Nagy attrakció 8 felvonásban. 
Mady Christians és Werner 

Fuettererrel.
Megelőzi:

Tengerre Bibero
Előadások: 7 és 9 órakor.

Hirdessen a Hajdufőldben I

Közhírré tesszük
azon elhatározásunkat, hogy megkezdjük

az olcsó nyárvégi árusítást
Ritka alkalmat nyújtunk tehát mindenkinek, 
hogy a még raktáron levő kitűnő és tartós 
anyagból készült kiváló szabású férfi-, fiú 
és gyermekruha szükségletét leszállított áron 
beszerezhesse. Nézze meg knakatainkat! Te­
kintsen be üzletünkbe, ahol minden vételkény­
szer nélkül készséggel állunk rendelkezésére. 

Magyar Ruhaipar 
Debrecen legnagyobb férfi-, fiuruha áruháza. 
Közvetlen a Bika-sz'xílo epuleteben.
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Szerda—Csütörtök

vígszínház
TK'íTEö/.És

Világattrakció!
RAMON NOVARRO és ALICE TERRY 

együttes művészi »zereplésével:

Scaramo uche 
történet a francia forradalom idejéből 

12 felvonásban.

Megelőzi:

Elgörbített éjszaka
bohózat.

A Debreceni Úszók Egyesülete 
clubbajnoksága. .Ma, szerdán d. u. í> 
órakor tartja a DUE clubbajnoksá­
gát, a nagyerdei uszodában. Eldön­
tésre kerül a 4(H) m. úszás, 100 ni. 
mell, hát, gyorsuszás, 100 ni. melk 
hát, gyorsuszás hölgyverseny a 
clubbajnoki címért. Ezeken kívül 
gyermek és ifjúsági számok egészítik 
ki a programmot. Az impozáns 
uszóversenyt a DUE I. és II. csapa­
tának vizipólómérközése egészíti ki 
és zárja be.

110.35—110.75 pengő. — A nemesfémpiacon a 
.magánforgalomban a huszkoronás aranyat
23.30 23.40, az ezüst egykoronást 0.42—0.44, 
a forintost 1.12 1.16, az ötkoronást 2.20—
2.30 pengővel jegyezték.

szerint. A 
mozgott, 
a malmok

rozs

nem

rab. Az irányzat lanyha volt. Arak: la öreg 
zsirsertés 186—190, Ha 164—170, fiatal nebés 
192 196. kivédésén 198, közép 186—190, 
könnyű 120—150, szedett közép 170—176, ura 
sági angol 160—170 fillér kiogrammonként.

' Péntektől! Péntektől !
Két attrakció I

A hold leánya
A főszeiepben : DOLORES DEL RIO.

i

TŐZSDE

A halál Ilid ja
A főszerepben : LONA SCHMIDT.

URANIA

A pengő Zürichben 90.5b1/.,
Budapest 90.56 és fél, Berlin 123.82 és fél, 

Newyork 519.32 és fél. London 2520.25, Páris 
20.28 és fél, Milano 27.19 és egynegyed, Prá­
ga 15.39, Belgrad 9.13, Bukarest 3.17 és fél, 
Pécs 73.20, Amsterdam 208.20.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a forgalom megcsappant. 

A liszavidéki búzát 27.20—28, a felsötiszait 
27.10—27.90, az egyéb származásul 27—27.80 
pengővel jegyezték fajsuly 
ára 25.15—25.40 pengő között

A liszt- és őrleménypiacon
változtatták meg lisztáraikat. A korpa ára 21 

21.25 pengő mázsánként.
A tennénycikkek piacán az üzleti tevékeny­

ség jelentéktelen. A takarmányárpát 27—27.25 
a sőrárpát 38—31. a zabot 26—27, a tengerit 
31.60 -32.20 pengővel jegyzik minőség sze­
rint. A magpiacon a repcéért 44.50—15.50 
pengőt fizetnek.

Állatvásár.
A marhavásárra felhajtottak 459 darab vá­

gómarhát. Eladatlan maradt 127 darab, 
irányzat lanyha volt. Arak: la bika tarka 104 

120, Ila 90—102, Illa 72—88, ökör magyar 
la 104 108, Ha 78—102, Illa 66—76, ökör tar­
ka la 100—116, kivéteesen 128,
Illa 60—76, tehén magyar Ila 86. tolién tar­
ka la 96—110, kivételesen 112, 
Illa 54—72, növendékmarha 64— 
toznivalö 30—52,
grammonként. — A sertésvásárra felhajtottak 
4053 darab sertést. Eladatlan maradt 2165 da-

DEBRECENI FA- ÉS SZÉNKERES. 
KEDÖK EGYESÜLETÉNEK 

IRÁNYÁRAI:
Aprított fa I. oszt.

II.
Hasábfa 1. „

II. .. 
„ vagon I. „

„ II. „ 
Porosz kőszén 
Hazai szén I. oszt,

.. II.

. P 4.20

. „ 3.60

. „ 3.60

. 3—

. „ 320

. ,, 2.80

5.—
3.60 

mázsánként, házhoz szállítva, kész­
pénzfizetés esetére.

Ha 78—99,
Hivatalos

Két sláger!

Szenvedések iskolája
két nagy gyermek története 8 felv.

Megelőzi:

TEXAS JACK 
egy merész útonálló törtgnéte 6 felv. 
A főszerepekben: HARRY CAREY és 

ETHEL SHANNON

devizaárfolyamok.
Egy angol font 27.90—28.05, száz 

cseh korona 16.91 
száz dán korona 157.70—158.30, 
10—10.06, száz dollár 570.30—572.20, 
francia frank 22.45—22.65, száz hollandi fo­
rint 229.40—230.40, száz lengyel zloty 64.10— 
64.40, száz lei 3.49—3.54, száz lira 29.95— 
30.20, száz német márka 136.40—136.50, száz 
osztrák schilling 80.65—85, száz svájci frank

79.65—79.95,
belga 

15—17.03, 
száz dinár 

száz

Ha 74 -94, 
100, kicson- 

rugott borjú 70 fillér kilo-

Verseny tárgyalás
Az alsójózsai ref. templom és torony javí­

tási munkálataira meghirdetett versenytár­
gyalás pályázatainak beadási határideje í. év 
szeptember hó 2-án délelőtt 10 óráig meg- 
h< sszabbittatott.

Bővebben lásd a „Tiszántúli 
ke delem" í. évi aug. hó 26-án 
illában.

Ipar és Keres- 
megjelent szi-

Rei. presbitérium.

Péntektől ! Péntektől I
Világattrakció!

A Halállégió testvérfilmje:

A fekete sejk
A főszerepekben : EVEL:N BRENT és 

NO AH BERRY.

— A tyúkok tojáshozamának 
fokozása. Most megjelent hézag­
pótló könyv minden baromfitenyész­
tőnek és gazdának nélkülözhetetlen. 
Ára P 1'20. Gazdasági Baromfi e- 
nyésztés, 38 színes és 125 szöveg 
közötti ábrával, 344 oldal terjede 
lemben. Ára P 12. Mindkét könyvet 
Bakoss László gazd. akadémiai ta­
nár irta. — Kapható Csáthy Ferenc 
egyetemi könyvkereskedésében, Piac­
utca 8. Telefon : 2—96

— Az UJ Nemzedék este 6 órakor 
kapható Debrecenben minden újság­
árusnál.

TflZBlőanyai
kedvező fizetési feltételek 
mellett legjutányosabban 
beszerezhető a

Hí és EjiiWÉttii
i fRt.-nál L'ebrecen Sas-u. 4.

(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös 
Segélyző palota.)

Padlólakk
magas fényű legszebb színekben, 
legkiválóbb minőségben nagyon ol­

csón kapható

Stern festéküzletében
Piac utca 10. (Bikával szemben.)

Kovács Gyula
vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. sz. (Ma-saillimelleit sarlwl

Keritésfon&tok és tüskés hu- 
zvlok, ekék, eke-alkatré-

kapák, ásók, lapátokszén
villák, gereblyék és minden

féle vasáruk olcsón kaphatók

| Bikszádi nyógjforrásviz g
H gyomorfájás, nehéz emésztés, H
in RSE3 gyomorégés ellen a legjobb. EM
«Rxasas s 2-SE335EB3 'U—1|| ||| ||||| ||||| ■ |

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg:
a HAJDUFÖLD-ben 
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a 
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

■ , -.'b betűvel szedett szavalt duplán számíttatnak. — Üzleti .ilrdetések más 
tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

Csapó-utcai
bankban szombaton 
látott mellettem távo­
zóban ajtóra vissza­
tekintő drapruhás ur- 
hölgyet kérem, tudas­
sa vejem ciméj, hogy 
levélben beniutatkoz- 
hassam. —■ „Fekete 
drapp“ Hajduföld ki­
adóhivatalában. 578

Megértő
pajtást s barátot úriem­
ber személyében keres 
fiatal független barna, 
molett nő, anyagi ér­
dek nélkül, leveleket : 
„Valakit várok“ jeligé­
re a kiadóba kérem. — 
Névtelenre nincs vála­
szom. 5859

Középkorú 
barna nő ezúton óhajt 
megismerkedni közép 
korú férfival házasság 
céljából. Készpénzem 
van. „Barna“ jeligére 
a Hajduföld kiadóba.

526

um
Kiadó

három különbejáratu
uccai
rozott
26.

HÁZASSÁG

éves
tisztviselő 
szeretnék 

egy

csinosan buto- 
szoba. Kossuth 

4520 
Kiadó

uccai bútorozott szoba 
fürdőszoba használat­
tal, Piac 10. II. em. 2.

4525
Kiadó 

üzlethelyiség hentes és 
mészárszék részére Ka 
bán, 2. házszám Piac- 
tr. 4522

38 
nyugdíjas 
vagyok, 
megismerkedni
hozzámillő 30—35 éves 
növel, kinek némi ho­
zománya van. hogy a 
nyugdijat pótolja. „38 
éves“ jeligére a Hajdú 
föld kiadóba. 566

szoba, 
Domb

lakás, 
4516

Kiadó 
konyhás 
u. 20.
Szoba,

konyha, fáskamara ki­
adó. Kinizsi 32., eset­
leg sertéstartással.

4517

Különbejáratu 
csinosan bútorozott 
szoba két úriembernek 
kiadó, Klein Dégen- 
feld tér 3, 6042

Azonnafra 
keresek egy vagy két 
szobás, konyhás fö- 
bérleti üres lakást bel­
városban. Telefon 972.

579
Azonalra 

keresek keltöszobás 
bútorozott lakrészt, — 
konyhahasználattal, — 
gyermektelennek. Ke­
resek továbbá két 
ágyas bútorozott szo­
bát konyhahasználat­
tal gyermektelennek. 
Telefon 972. 580

Bútorozott 
szoba kiadó. Thaly 
Kálmán u. 3. 573

Különbejáratu 
csinosan bútorozott 
szoba állandó lakónak 
kiadó Síffionyi ut 13.

581
Földszintes 

udvari helyiségek la­
kásnak vagy csendes 
műhelynek kiadók — 
Batthyányi u. 7. 6036

Péterfi&n
4 szobás, összkomfor­
tos modern lakás át­
adó. Cim a kiadóban.

6932
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525

vagy 
szoba

Be egscg miatt 
kiadnám elsőiendü 

v ndéglőmt t p’ centes 
s/akembiri ek. Cim a 
kiadóban

Kiadó 
központén egy 
két ur részére
fürdőszoba hasznáiai- 
lal, télen központi fü- j 
léssel. Cm a Függet­
len Újság kiadóban.

4394
Üzlethelyiségek 

kiadók Csapó utca 93. 
szám alatt újonnan — 
épülő üzletházban — 

4605

elő- 
alatti 
Bur- 
4513

Utcai 
bútorozott szoba 
szobával, kapu 
bejárattal kiadó 
gundia 4.

Különbejáratu 
csinosan berendezett 
utcai szoba kiadó. — 
Ugyanott raktárhe­
lyiségek és pincehelyi­
ségek kiadók. Széche­
nyi utca 3. 4504

Különbejáratu 
udvari bútorozott szo­
ba, csendes udvarban 
kiadó szeptember 1-re 
Zöldfa-utca 12.

Bútorozott 
szobát keresek 
■alra, Kollégium 
lében. Ajánlatokat 
„Jogász 20“ jeligére a 
kiadóba. í

Két 
szoba, konyhás 
elsejére kiadó, 
ebédlő, egy háló és 
antik bútorok eladók. 
Érdeklődni Halköz 1., 
szobrász. 4416

Kiadó 
csinos utcai szoba, 
konyha. Nyugati-utca 
34. októberre. 552 

300 négyszögöl 
házhely és lakószobák 
eladók 
rnokos 
Sí 69

564

azon-
köze-

557

lakás 
Egy

Vénkert, Do- 
Lajos utca 26.

Elegáns 
bútorozott szoba köz­
pontban szép parkos, 
uj családi házban ki­
adó, Huszár utca 7 sz. 
Hatvan utcai kisállo- 
más mögött. 527

Egy 
nagy bolt kiadó iroda­
helyiségnek is megfe­
lel. Király-u. 5. özv. 
Balogh Zsigmondné.

1237 
Kiadó

kettő szoba, konyha és 
kamara. Hizlal<X góré, 
gyümölcsös, baromfi 
nevelők. szántóföld. 
Acél-utca 37. 4107

Ablakok
nagyságban 

kaphatók 
Kálmánnál, 

4527

30 
fil- 
53. 

4518

zongora 
izr. uri- 
Darabos

4514

Fűszerben 
jártas ügynököt kere­
sek. Ugyanott tanulót 
felveszek. — Linden­
feld, Dégenfeld tér 7.

4 345

Kifutó fiú 
felvétetik. Hortobágy 
malom, lisztraktár, — 
Böszönnényi-ut 1. sz.

4519
Lakatos tanulót 

felvesz tizetéssel 
Pongrácz, Domb-u. 20.

4515
Mosogató 

asszony telvétetik a 
Gambrinuszban. 4524 

Csizmadia 
segéd boxmunkára fel­
vétetik. hadházi-utca 
5., Szilágyi.

Kifutót, 
fiatalt, erőset, 
nel lakot 
lelvesz 
vállalat, 
5. szám.

Solaflex 
napfényreklám, feltű­
nő olcsó, nem kell ára­
mot fizetni, egyszeri 
felszerelés örökös. — 
.Megrendelhető az Al­
földi Villamossági Vál­
lalat helyi képviselőjé­
nél, Piac-utca 43. Te­
lefon 567. 4467

Fehérnemű 
varrónő úri házakhoz 
ajánlkozik napi 2 pen­
gőért. Szépen varr. 
Levélbeli felkeresést 
kér özv. Lankus Já- 
nosné Burgondia-u. 8.

1188
Elsőrendű 

házikoszt, négyfogásos 
ebéd 80 fillérért kap­
ható úgy kihordásra, 
mint bent étkezésre. 
Csapó-utca 19. szám. 
(Knoll-ház). Udvaron 
közvetlen balra. 2011 

FILC, HÍMZÉS, 
kelim, montirozái, fes­
tés, függöny összeél- 
litás jutányosán ké­
szül Csapó-utca 4. sz. 
(melléklépcső). — Vi­
déki megrendelést el­
fogad. 2007

Izr. leányinternátus 
polgári, 
kereskedelmi 
lóknak-
Szent Anna-u. 
Prospektus.

Teljes 
ellátásra vállal I 
gimnáziumi alsó 
tályu fiút Szent Anna- 
utca 31., utci emelet.

5855
Nyári szünet 

alatt olcsó magán- 
esetleg csoportórákat 
vállal elismerten jó- 
hirnevü zongoratanár­
nő. Nyári hónapok 
alatt kívánságra ma­
gyar nótákat is 
Cim a kiadóban

Figyelem I 
Megérkezett a béke­
beli I. oszt, kétszer 
mosott osztroii kovács 
kőszén. Kapható Jako- 
bovits szénraktárában. 
Piac utca 47. Telefon: 
604. 1002

Olcsó árak!
Egyszerű ruha facon 
8.— Díszesebb plissé 
aljjal 12-től 14.— P-ig 
Győződjön meg kifo

Női kalap 
a „Buby“ női kalap­
szalonban, szép csinos 
már 4 pengőtől. Át­
alakítás 2 pengőtől. 
Csapó-utca 65., 
posta mellett.

Fajborok 
sajáttermés 80-180-ig 
literenként is hordó­
tételnél engedmény — 
Arany Jnáos-u. 30. 
Kázsó Gyula-u. 2. sz.

2038
Gépirási 

munkát, (könyvek — 
jegyzetek, stb. leírá­
sát) vállalok. Cim a 
Hajduföld kiadó 2133

Középiskolai 
tanulót teljes ellátásra 
elfogad Ungár, Arany 
János-utca 45. 449s

144.
4479

gimnáziumi, 
tanu- 

Debrecen, 
18. sz.

4329

három
i osz-

Bérautó 
uj, üzembiztos, meg­
rendelhető Piac 89. — 
Telefon 143. és 
Balázs.

Zsidó
uricsalád teljes ellá­
tásra elfogad zsidó mi 
család gyermekét. Kí­
sér koszt, zongora­
használat. Cim a Füg- i 
gellen Újság kiadóban | 

4436 1
Izraelita 

uricsalád két középis­
kolai tanulót te jes el­
látásra, zongorahasz- 
nálattai elfogad. Kos­
suth ucca 42. 4442

Üzlethelyiség 
kiadó Hatvan u. 33. 
Érdeklődni haztuia|Oc- 
nosnái ugyanott 4460

Tisztán kezelt 
házi óbor 1 30 Csap ■ 
17 udvarban Szath 
marinál 1275

Fényképes 
levelezőlapok 6 drb 5 
P. Családi kép k, na 
gyitások, feltü ő juta 
nyos árért Takács fény 
képésznél a Nagytem­
plom mellett 1226

Fajdinnye 
jégbe hütve állandóm 
a legolcsóbban besze­
rezhető a Köztisztvi­
selők árudában. 460

Arckép s 
igazolványba 3 darab 
fénykép 2 P Takács 
fényképésznél Kálvin- 
tér 3. 1226

Bármely 
elemi iskolába járó 
tanulók privát tanítá­
sát lakásért és cse­
kély 'tiszteletdijért el 
vállalná ref njugal 
mázott tanító ' Csak 
másodmagával van. 
Cim a kiadóhivatalban 

5741

ELADÁS

4526

ka- 
Piac- 
6644

Egy 
használt sezlon eladó 
Ispotály-utca 13. sz 
. < 2124 Leánycserkószkalap 

jóminöségü olcsón el­
adó. Cim József kjr. 
herceg-utca 16. 2029

Wertheimkassza 
üzleti pitid, kidugós cég 
tábla olcsón eladó Hat- 
van-u. 1„ 11. em. 17-a.

4368
ELADÓ

30—35 lapméter, t_"„ 
használt hajó deszka" 
különböző méretű fe­
nyőfa gerenda József 
kir. h.-u. 16.

Honvéd utca
9 g számú háztelek 
eladó Felvilágosítást 
ad Groszmann Ignác, 
Piac u 63 sz 448Ó

Eladó
I Csokonai u 29 számú 

ház igen jutányosán, 
beköltözhető lakások 
ka), pince, istálló van 

| 446&
I Deák Ferenc uccaii 
' templomban eladó 

sürgősen elutazás mi­
att 1 férfi ülés, 20. 
pad első és egy női 
ülés második emelet 
20. pad első szám. 
Értekezhetni: Hoff-
mannék, Bika-bérház­
ban. 4425’

alig

szülei- 
azonnalra 

Bory írógép 
Király-utca 

6039 
Egy

tisztességes házmes­
ter azonnal felvétetne, 
Cegled-u. 3. Értekezni 
Glajüto 2. 6037

Jó munkás, 
elsőrendű kézilány fel­
vetetik a óchiatl 
lapszaionban, 
utca 30.

Mindenes
bejárónő jelentkezzék 
eisejere d. u. 5 órától 
Püspöki palota 1. 38. 
Papp. 582

Kárpitosok 
és munkások, kik mat­
rac munkálatokban 
gyakorlattal bírnak, 
leivétetnek Vasbutor 
gyárban. 6034

Borbélysegéd 
jó munkás, 
manikür 1 
leivétetik 
beléphetnek) 
Hatvan-u. 2.

Bejáró 
mindenest, ki 
mosást vállal 
l-re fgelveszek 
rássy ut 29.

Női varrodába 
tanuló lányok rövid 
időre is felvtetnek — 
Batthyány 13. 4499

Szikvizgyárba 
kocsis felvétetik Ho­
mok utca 140. Jelent­
kezni 12—2-ig. 4502

Ügyvéd 
keres perfekt gépirő- 
nőt, gyorsírók előny­
ben. Cim a kiadóban.

520 
b «megmunkáló 

gépekhez ügyes meg- 
bizhatógépmunkásokat 
hosszú gyakorlattal, jó 
bizonyitvánnyokkal — 
azonnal felvesz F^hidi 
TestvéretRt. Szobosz 
lói-ut 3. 1074

Perzsa szőnyegei 
veszek ebédlőbe. Cim 

1 a kiadóban 4010
Intelligens

I német nevel.'nö azon­
nal vagy elsejére fel 
vétetik. Arany János 
u. 39, emelet. 571

Pelyvát, 
lőrékét kisebb-nagyobb 
mennyiségben veszek. 
Széchenyi ut 14. 5910

Jóirásu 
könyvelésben jártas 
gyors gépirónö alkal­
mazást keres. Cim a 

I kiadóban. 5885
Cipésztanulót 

j keresek teljes ellátás- 
j sál. Ugyanolt minden- 
■ féle cipöjavitást a leg- 

jufányosabban válla­
lunk. Teleky utca 41.

, továbbá 
kisasszony 

(azonnal 
Boeán, 

6031

minden 
készen 
Blattner 
Sziv-u. 14.

Borotválás
20 fillér, hajvágás 
fillér, fazonra 40 
lér. Mikós-utca 
Torna.

Kis diákot
teljes ellátásra elfogad 
orth. izr. család, zsidó 
gimnáziummal szem­
ben, Breuer, Simonffy 
12. 4521

Kisleány 
gondos ellátást kaphat 
fürdőszoba, 
használattal, 
családnál.
23., keresztépület.

4523 
Szőszösbükköny

6 mázsa szöszösbük- 
könymag 30% rozs- 
zsal keverve eladó. 
Cim: Városháza 18. 
ajtó. 575

zománcirozott 
kőedények 15—20 li­
terig, kitömött mada­
rak, fegyvertáskák, 
vadászövek. hegedűk, 
gitárok, dísztárgyak, 
bútorok és mindenféle 
ingóságok legjutányo- 
sabban kaphatók az 
Ingóságközvetitőnél.

6029
Poloskairtást 

lakások vizsgálását 
felelősséggel vállalom. 
Poloskaszer kapható, 
Kossuth-utca 47., Ná- 
nássy. Telefonon tes­
sék hívni.

Idősebb
kovácsmester konven- 
ciós állást keres. Am­
brus József, Nánás, 
Baros 3101. 4511

Mindenes 
bejárónő felvétetik. 
Piac-utca 58., HL lép­
cső, 1. emelet jobbra.

6023 
Paplant

varrni házhoz me­
gyek. Cimet: Paplan 
jeligére a kjiadóba ké 
rém beadni. 5993

Egy 
liter jó minőségű asz­
tali bor egy P Angyal 
nál Csapó utca 4413 

Piac utcán 
uriasszony elvállal 1 
vagy 2 gyermeket,, v. 
egyetemi hallgató­
nőt teljes ellátásra. — 
Felvilágosítás a Füg­
getlen Újság szerkesz­
tőségében 4412

Gyors-, 
és gépirónö ajánlko­
zik. Telefon: 
kilencvenhét.

Iskolai 
tanulókat teljes úri el­
látásra jutányos áron 
felveszek Ujháziné — 
Varga utca 24. 6008

Cimirást, 
másolást és bármilyen 
irásmunkát olcsón vál 
lalok. Cim a kiadóban 

6006 
Cukorkörte

20, csemege körte 30, 
pergament 50. Porosz 
lay ut 53. 561

Ablakok 
minden nagyságban 
készen kaphatók — 
Blattner Kálmánnál. 
Szív utca 14. 560

Két 
középisk. tanuló teljes 
ellátást nyer Batthy­
ány utca kersztyén 
gyermektelen házas
párnál. Cim a kiadóhi 
va tai ban. 558

tanit.
2009

fözést, 
szept.
And-
6007

KERESLET
Borbélysegéd 

és tanuló, keresztény, 
felvétetik Lusztig- 
nál, Kápolnási-u. 2.

577
Keresünk 

azonnali megvételre 
Schőber ágyakat,. be­
tegtolókocsikat, kály­
hákat, egész hálókat, 
ebédlőket, magános 
szekrényeket, ágya­
kat és mindenféle bú­
torokat. Ingóságköz- 
vetitő. 6030

Perfekt 
mindenes szakácsnő
és egy bejárónő felvé­
tetik, Ispotály-utca 5.

6033 
Házmesternek 

szolid, gyermektelen 
házaspár kerestetik a 

1 isztviselőtelepre. — 
Értekezni Lorántffy- 
utca 2. alatt. 6035

Középiskolai 
tanulókat izr. uricsa- 
lád teljes ellátással 
felvesz. Cim a kiadó- 
-— 6043

Diáklányokat 
zongora és fürdőszoba 
használattal 
dunk. I"' , 
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AJANLAT
Tankönyv vétel, 

eadás, csere kötés 50 
fillér vászonháttal 
Springernél, főposta 
mellett. 6038

Here
és lucernacséplést vál­
lalok kéthengeres gé­
pemmel. A gép egy­
szerre fejt. csépel. 
Szoboszlói-ut men­
tén Kecskés Mihály 
tanyáján. Karács Imre 
Csónak-u. 8. Boldog­
kert 6028

Szemüvegek 
készítője orvosi re­
ceptre is. Nagy Kál­
mán látszerész. Csa­
pó-utca 12. Javítómű­
hely. 4490

Kis-

négy-
4497

János-utca 45.
Izraelita 

uricsaládnál egy-két 
középiskolai tanuló 1 
teljes ellátást nyerhet. 
Cim: Arany János-u. 
45., utcai lakás. 4491

ElfogadElfogad ban.
3 gimnázista fiút vagy ' 
leányt lakásra vagy 
teljes ellátásra urinő 
Piac-utca 58., I. eme­
let 17., 11. lépcső. 4487

Egy 
jókarban levő kis tor 
nyos konyha eladó. 
Értekezhetni Zápolya 
15. délutáni órákban

6024 
Szőllóprés

100 liter s eladó. Szé­
kely u. Galló. 532:

Uzletszer vezés 
végett összes férfi és 
női szövetek, többféle 
selymek, minden elfo­
gadható árban eladó, 
nak. Batthyányi u. 13 
Bent az udvarban.

4500 
üzemképe»

alig használt Fordson 
traktor ekékkel, tár­
csákkal és 15 darab 
faj mangalica, uradal 
mi hasas koca sürgő 
sen eladó. Értekezni 
Nagy , szüesüzletében. 
Szent Anna 3. 451Ó

Eladó 
60 darab sovány liba. 
Vár u. 8.

Eladó 
egv 1.2 alig használt 
motor. Neuländer ka- 
csigyár. Erzsébet 28.

4487
Homokkert 

elején, Szoboszlay Pap 
István u. 15. sz. épit 
kezésre alkalmas telek 

bő szőlőterméssel 
együtt olcsón eladó. 
Értekezni dr Tervey 
és dr Kovács ügyvé­
deknél Piac u. 73.

570

elfoga-
Püspöki pa-

— 5§2_
u. 1b Kiadja a Magyar Nemzeti Köryv- és Lapkiadóvállala.


